

В Диссертационный совет 24.1.061.01  
по защите докторских и кандидатских диссертаций  
ФГБУН Институт Европы Российской академии наук  
125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента, заместителя директора по научной работе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН)

**Миловидова Владимира Дмитриевича**

на диссертацию Малашенко Тимофея Игоревича на тему «Тенденции развития и международная деятельность банковского сектора Испании», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Диссертация Малашенко Т. И. представляет собой актуальную работу, в которой из теоретического анализа тенденций развития и международной деятельности банковского сектора Испании логично вытекает исследование практических аспектов и формулирование рекомендаций. *Актуальность* диссертации Малашенко Т. И. заключается в том, что трансформация испанского банковского сектора, рассматриваемая в обозначенных хронологических рамках, содействовала экономическим преобразованиям страны и ее вхождению в число передовых государств, несмотря на исходно низкие экономические показатели и на рецессии, вызванные мировыми кризисами. В настоящее время Испания наравне с наиболее развитыми странами активно привлекает финансы для разработки и внедрения современных инновационных технологий, продвигает цифровизацию, альтернативную энергетику как на национальном, так на мировом уровне.

Среди перспективных направлений в своей международной деятельности испанский банковский сектор выбирает регион Латинской Америки, обращает пристальное внимание на Азию. В контексте всего перечисленного научная работа, в которой проведены исследования международной деятельности испанского банковского сектора, преобразований банков, представлены идеи, концепции, инструментарии, подходы, которые в результате способствовали подъему экономики страны и ее устойчивому развитию, безусловно, представляет интерес для России, особенно когда введенные санкции требуют от страны разработки новых стратегий экономического роста. Диссертация Малашенко Т. И. является такой работой.

### ***Логика и структура исследования***

Диссертация Малашенко Т. И. логична, отвечает цели и задачам.

В первой главе трансформация банковского сектора Испании рассматривается в контексте крупных теоретических категорий: длинных экономических волн, продуктов новой технологической эпохи, глобальности, в ее разных проявлениях, а также на фоне инициатив международных органов в ответ на мировой финансовый кризис.

Во второй главе автор переходит к непосредственному анализу реструктуризации испанского банковского сектора, антикризисных действий национальных структур Испании; выявляет и анализирует в испанском банковском секторе процессы слияний и поглощений (M&A), которые видоизменившись, стали национальным ноу-хау в противостоянии кризисам разной природы происхождения (с. 64, с.72-74).

В третьей главе исследован опыт международной деятельности испанских банков, проведен качественный и количественный сравнительный анализ эффективности международной деятельности ведущего испанского банка в разных странах и регионах (с. 82-85, 87-92), выявлены актуальные тенденции развития банковского сектора Испании (с. 103, 111), дана объективная оценка

текущей ситуации и обоснован прогноз (с. 112). В заключении работы после теоретических и практических аспектов представлены рекомендации по оптимизации российско-испанского межбанковского взаимодействия (с.119).

### ***Научная новизна***

Работа имеет несомненную научную новизну, поскольку выполнен комплексный анализ по проблематике, которая специальным исследованием ранее в российской науке не изучалась. Вклад соискателя и научная новизна работы отражаются, в частности, в следующем:

- красной нитью через все главы проходит тезис о постоянном движении испанского банковского сектора к новому (с.118). Испанские банки стали не только пользователями новых технологий, но и инкубаторами для новых цифровых платформ и онлайн услуг (с. 95–96, с. 108). Проанализировав трансформацию и международную деятельности испанского банковского сектора, автор сделал обоснованный вывод, что в новой нормальности - несмотря на возможные угрозы - перспектива открывается для активных, масштабных и владеющих цифровыми технологиями участников экономического рынка (с.112, с. 119);
- заслуживает внимания сопоставление автором теоретических предпосылок экономического роста (с. 14–16) с практической реорганизации банковского сектора Испании (с. 18–19, 53, 64, 72–74, 109). Готовность банков Испании к смене общественной парадигмы и экспоненциально востребованной цифровизации стала маркером, показавшим правильность выбранной траектории ими развития (с. 96);
- в выявлении динамики слияний и поглощений (M&A): от объединения слабых к объединению сильных банков (с. 18) к оздоровлению финансовой системы, при минимальном государственном вложении и гарантированной защите вкладов (с.55-59, 67-71), к дальнейшему раскрытию потенциала банковского сектора, обеспечению финансовой стабильности (с. 72-73), формированию широкого банковского

ландшафта и противостоянию глобальным компаниям Big Tech (с.114-115);

- в анализе стратегии банков Испании, которым помочь во время кризиса не понадобилась. На базе финансовых отчетов за 2020 г. одного из них (с. 92), соискатель показал эффективность его международной банковской деятельности (почти 90% от общей прибыли) и экономически выгодную направленность – Латинская Америка (более 50% от прибыли, полученной от международной банковской деятельности). Не менее важным нам кажется полученный факт результативности активного участия испанских банков в международном промышленном консенсусе (с. 116).

### ***Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций***

Теоретическую базу исследования составляют монографии, статьи в научных журналах и другие публикации отечественных и зарубежных специалистов по данной проблематике. Работа докторанта основана на тщательном изучении оригинальных зарубежных источников и международной статистики.

Изложение от общего к частному, в том числе, от рассмотрения длинных экономических волн и технологического продукта эпохи к цифровизации, от рассмотрения проведенных антикризисных мероприятий ЕС к исследованию антикризисных мероприятий страны и детальному рассмотрению упорядоченной реструктуризации банков дополнительно делает выводы о тенденциях развития и международной деятельности банков обоснованными и убедительными.

## ***Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования***

Результаты научного исследования, полученные в результате работы, позволяют выявить факторы, оказавшие влияние на стратегии развития и международную деятельность испанского банковского сектора. Автор приходит к значительному теоретическому выводу о том, что кризисы выявили слабые места банковского сектора Испании и предоставили возможность ускорить свое развитие.

Практическое значение заключается в том, что результаты успешного использования испанскими банками неблагоприятных факторов могут быть использованы в российской экономике.

Публикации соискателя в журналах, рекомендованных ВАК, отражают содержание диссертации.

### ***Критические замечания и пожелания***

По диссертации Малашенко Т. И. можно сделать следующие замечания:

1. Неоправданно большой объем (п. 1.3) отведен рассмотрению инициатив международных структур по мировому финансовому кризису и кризису евро (с. 32–40). Работа выиграла бы от предоставления части данных в схематизированном виде и от включения в данный пункт сравнительного анализа с действиями международных структур по коронакризису. Такое сопоставление в действиях испанского банковского сектора в работе представлено (с. 21, 117).
2. Название п. 1.2 предполагает озвучивание видоизменений в условиях глобализации банковских систем в целом. О них достаточно подробно написано в тексте (с. 23, 25, 29), но не отражено в выводах по данному пункту, где представлены изменения деятельности только испанских банков (с. 31). Испанские банки имели свои национальные особенности, но

смогли вписаться в изменившуюся мировую финансовую архитектуру, следовательно, соответствовали принципам ее построения. Поэтому в выводах п. 1.2 было бы более наглядно рассматривать реструктуризацию банковского сектора Испании на фоне кратко перечисленных общих изменениях банковских систем.

3. В работе автор многократно упоминает Базель III (с. 33-34, с. 36, 53 и др.), детально рассматривает (с. 57-58) содержание декрет-закона от 18.02 2011 г., в котором рекомендации Базель III были учтены на два года раньше начала их повсеместного учета в законодательствах европейских стран (2013 г.) Вместе с тем, автор указывает разные даты появления рекомендаций 2010 г. (с. 33) и 2009 г. (с. 114).
4. Хронологическими рамками работы указан период по 2022 г. (с. 9). Ссылки на источники за 2021 г. представлены достаточно полно, есть ссылки на источники 2022 г. (с. 111). Однако в [Табл. 1] (с. 20) исследуемое время сокращено до 2020 г. Есть временные нестыковки: о 2021 г. неоднократно написано в будущем времени (с. 64, 73, 117).

Данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей ценности работы, выполненной на высоком научном уровне, ее теоретического и практического значения, креативности и самостоятельности автора.

## **Заключение**

Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 5.2.5 – Мировая экономика и удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор – Малашенко Тимофей Игоревич – заслуживает присвоения степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (08.00.14),  
доцент, заместитель директора по  
научной работе Федерального  
государственного бюджетного научного  
учреждения «Национальный  
исследовательский институт мировой  
экономики и международных отношений  
имени Е. М. Примакова Российской  
академии наук» (ИМЭМО РАН)

В.Д. Миловидов

«13» июля 2022 г.

Специальность, по которой официальным оппонентом  
зашита диссертация:  
08.00.14 - Мировая экономика

Адрес места работы: ФГБНУ «Национальный исследовательский институт  
мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова  
Российской академии наук» (ИМЭМО РАН)

Адрес: Российская Федерация, 117997, Москва, Профсоюзная ул., 23  
Тел. 8 (499) 120-52-36; E-mail: imemoran@imemo.ru

